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SZEKELY-UDVÄMELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PART LAPJA

Meg)elen hetenklnt kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJOONOS :

BETEGH B3 A- lu

FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMUNKATÁRS:

DERÉK! ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavanklnt 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyllt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-szémla 10,489. szám.

Az álmok álmodója.
Mint a régmúlt idők útmutatói 

élnek közöttünk a régi emberek... 
Tiszteletet parancsoló ősz fe­
jükkel úgy kimagaslanak közü 
lünk, mint az örök hóval fedett 
csúcsok az alacsonyabb fekvésű 
hegységek fölé...

Régmúlt idők ideális gondol­
kozása nemes lelkek ezek, kik­
nek dérrel födött, ezüstös fürtéi 
alatt, az örök ifjúság vulkánikus 
lángja lobog... és a kik egy esz­
méjükért, kitűzött célúkért, nem­
csak élni és küzdeni, de meg 
halni is tudnának...

Boldogságukat, csöndes, derült 
öregségük zavartalan, harmoni­
kus békéjét csak az zavarja, 
hogy másokat is jó lelkűk su­
gallata szerint nem boldogíthat­
nak .. Fáj nekik az, hogy má­
soknak fájdalmaik vannak ...

Régmúlt időknek, irigylésre 
méltó alakjai kik felett elsuhan­
tak az évek tomboló viharai 
rombolás nélkül; a kik nem 
tudják, nem érzik, nem értik, 
hogy egy uj kor hajnala virradt 
az emberiségre a kiknek lei­
kéből a múltnak minden em­
léke elenyészett és csak egy 
maradt meg: a szükebb szülő­
föld iránti kiolthat lan lángoló 
szeretet... Ilyen tiszteletre és 
bámulatra méltó alakja a rég­
múlt időknek a mi derék, lel­
kes székely atyánkfia Borszéki 
Soma, a ki az évek görnyesztö 
terhe dacara is ifjúi rugékony- 
sággal mindenhol megjelenik, 
mindenhol hallatja szózatát, a 
hol székely emberek, székely 
ügyek védelm re országszerte 
bárhol összegyülekeznek. . Öt 
nem érintették a kor baciltusai; 
ö nem tanult meg önzőnek lenni 
a kapzsi tömegben ; ö nem ma­
gáért, hanem eszméinek él és 
minden eszméje csak egy célt 
szolgál: a székelyek boldogitá 
sát és különösen Székely udvar­
hely boldogitását.. S vissza 
álmodja, vissza tudja álmodni 
a Rabonbánok régi városát, erős 
izmos honvédő katonáival, pu­
ritán erkölcseivel, egymást sze­
rető, egymásért küzdeni képes 
egybeolvadó faji testvériségével.., 
Ö nem tudja, hogy az előre­
haladó kor, a becsempészett ide­
gen erkölcsö k milyen pusztítást 
vittek itt azóta végbe; mint ala­
kították át az egész társadalmat 
úgy, hogy a régi virtusnak nyo­
mát ma már csak megsárgult, 
dohos iratokban találjuk, me­
lyek úgy hatnak reánk, mint a

letűnt szép korszaknak hihetetlen 
meséi . . .

A hivő, naiv lelkek sajátsága, 
hogy egyedül járják az álmok 
álmodójának útját és nem ve­
szik észre, hogyj körülöttük az 
idővel minden — de minden 
megváltozott, csak ők maradtak 
meg irigylendő régi ideálistáknak, 
mert nem érezték meg a társa­
dalmat átalakító realizmusnak 
durva viharait...

Jó Borszéki Soma bátyánk, a 
székelység érdekében bárhol fel­
merülő nagy kérdések egyik leg­
hívebb és legbuzgóbb apostola, 
előrehaladott szép kora dacára, 
nappalla változtatja az éjszakát, 
utazik Szamosujvárra, Aradra — 
mindenhova, a hol a székelység- 
nek csak egy parányi előnyét is 
előmozdíthatja; makacsul, szinte 
görcsösen ragaszkodik, hátralevő 
életének egyetlen szép, magasz­
tos és nagy eszméjéhez: a szé­
kely vasuiaknak Konstancáig 
való kiépítéséhez; ez eszméért 
él és ez eszméjében fog üdvö­
zölni. Legközelebb az aradi „Szé­
kely Otthon“ országos gyűlésén 
is beterjesztette indítványát, „egy 
olyan székely vasút kiépítésére, 
mely az egész Székelyföld közös 
érdekeinek megfeleljen, és ennek 
építését részvénytársaságok utján 
kívánná biztosítani. A részvény- 
társaság akcióját itt Székelyud­
varhelyen gondolná megkezdeni 
és gyönyörűséges szép álmában 
arról álmodik, hogyha a négy 
székely megye részvényeiből, 
egy-egy megyében négy millió 
korona, tehát összesen tizenhat 
millió értékű részvények jegyez­
tetnének. akkor a vasúti költsé­
gek nemcsak fedezve lennének, 
de még üzleti haszon is juthatna 
a részvényeseknek ...“

Így beszél és igy gondolkozik, 
az c nagy, nemes székely lei­
kével : az álmok álmodója...

Mert ö elszakadt tőlünk hosz- 
szu évtizedek előtt és csak a 
szive gyökere maradt közöttünk ; 
nem látja, nem tudja, nem érzi, 
hogy negyven éves áldatlan, 
önző kormányzás mint vette ere­
jét és vérét a székely ségnek, 
mint mételyezte meg a lelkét és 
erkölcsét, mint csempészte be 
közénk korrumpáló, idegen esz­
méit, mint tanította meg észre­
vétlenül hazáját és Istenét meg 
tagadni

Nem látja és nem tudja, hogy 
itt negyven éves könnyelmű mu­
lasztásnak és mellőzésnek nagy 
hátrányait kellene előbb nagy 
kormányáldozatokkal megszün­
tetni, virágzó városokat, áldást-

hoző gyártelepeket alapítani, hogy 
az általa álmodott székely vas 
utaknak állandó kiviteli forráso­
kat és nagy forgalmat biztosít­
hassunk.

Azokat a négy milliókat — ha 
volna, — a székely megyék előbb 
nagy gyári, ipari és kereskedelmi 
vállalatokba fektethetnék és ezek­
nek felvirágzása később, szükség­
képen megérlelné a székely vas­
utak elkerülhetetlen kiépítését.

De nincs négy milliónk — 
mert szegények vagyunk; nyö­
günk az állami és községi adók 
nehéz súlya alatt, és szegény­
ségünkben még városunk legége­
tőbben szükséges intézményeit 
sem vagyunk képesek realizálni,

Nem a lelkesedésünkön, nem 
a jóakaratunkon, de a szegény­
ségünkön múlik nálunk minden; 
ez ássa meg sírját minden egész­
ségesen született eszmének már 
a bölcsőjénél is..

Ám a Megváltó is sírjába szállt, 
még mielőtt igéit megvalósítva 
láthatta volna...

Az apostolok elkerülhetetlen 
közös sorsa is az, hogy hirde­
tett eszméik csak haláluk után 
diadalmaskodnak...

Minden igaz székely örömmel 
kell fogadja Borszéki Soma esz­
méit és mindenkinek mérlegelni, 
ápolni és tovább kell fejleszteni 
azokat, a mig elérkezik majd a 
jobb és szebb jövő, hogy vál- 
vetelt erővel a megvalósulás 
felé vezethessük diadallal...

És ha majdan idővel, — talán 
évtizedek múltával, a székely 
vasút Konstancánál éles fütyü­
lésével jelzi első megérkezését 
a Fekete-tenger partjára, akkor 
virágos sírjában nyugodtan al- 
hatja majd örök álmát, az — 
álmok álmodója...

Deréki Antal.

Fővárosi levél
Budapest, október 15.

Hogy nevemet a hirtelen feledés 
homályától megóvjam, most midőn 
a politikai élet uj lendületet vett, 
elérkezettnek látom az időt, hogy 
t. szerkesztő ur engedelmevel, levél 
alakba foglalt, de azért lelkiismere­
tesen mérlegelt es a legközvetlenebb 
forrásokból merített értesítéseimet 
folytassam. — (Köszönettel vesszük! 
Szerk.)

A Ház uj ülésszaka szombaton 
nyilt meg, a nélkül hogy a t. Ház­
nak újabb flziognomiát adott volna, 
mert az érdeklődés, épen úgy mint 
az elmúlt időszakban csak lazán 
nyilatkozott meg. A képviselő urak 
nagy része önként megtoldotta nyári 
vakációját, talán hogy a szüretelés­
ben részt vehessen, annyi bizonyos, 
hogy dacára annak, hogy választá­

sok voltak, a honatyák fele sem 
jelent meg a képviselőházban ; rossz 
jel, ha az uj ülésszak is ily csekély 
érdeklődést kelt azokban a kiknek 
nemcsak választóikkal, de az egész 
nemzettel szemben is óriási felelős­
ségű kötelezettségeik vannak, mert 
a mostani ülésszakban oly fontos 
dolgok kerülnek a parlament elé 
mint a kiegyezés, az alkotmány biz­
tosítékok, az uj választási reform- 
javaslat és a közös költségvetés, és 
e nagy horderejű, nemzetünk egész 
közgazdasági és politikai kérdések 
tárgyalásáról egyetlen képviselőnek 
sem volna szabad elmaradnia.

A választás eredményéről a kö­
vetkezőkben számolhatok be Alel- 
nököknek megválasztattak: Návay 
Lajos és Rakovszky István ; jegyzők 
nek: Hammersberg László, Csizmazia 
Endre, Popovics Dusán, Szentkirályi 
Zoltán, Hencz Károly, Raisz Ala­
dár, Thorocz óy Miklós gróf, Zlinszky 
István és Vertán Endre Háznagy­
nak Leszkay Gyula választatott meg.

A választás nem folyt le egészen 
simán, sőt voltak annyiban érdekes 
epizódjai is, a mennyiben a függet­
lenségi párt egy nagy része, és kü­
lönösen dr. Nagy György erősen 
tiltakozott Popovics Dusán idegen 
nemzetiségi jelölése ellen, a horvá- 
tok pedig a szavazas alkalmával 
azzal tüntettek, hogy fehér lapokat 
dobtak az urnába.

Az ülés végén Mezőffy Béla ismert 
szociálista honmentő képviselő in­
terpolálta meg a belügyminisztert 
az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztási jogról szóló törvényjavaslat 
sürgős előterjesztésére. — Andrássy 
válaszában kijelenti, hogy a javas­
lat azért késik, mert az általános 
választási jog helyes behozatalától 
függ a haza sorsa, épen ez oknál 
fogva a legnagyobb megfontolással 
kell azt előkészitnni; végül ígéri 
hogy becsületesen befogja váltani 
azt. a mit Ígért.

Wekerle indítványára, ö felsége 
betegségére való tekinttel és egyéb 
halasztást nem tűrő ügyek elintézése 
miatt, a Ház hétfőn és kedden nem 
ülésezik es az első érdemleges ülést 
csak szerdán 16-án tartja meg.

A függetlenségi és 48 as párt ve­
zetőségére az uj ülésszakra a követ • 
kezö képviselők választattak meg : 
ügyvezető alelnök lett : Hoitsy Pál ; 
alelnök ök : Ugrón Gábor, Holló La­
jos, Barabás Béla, Polónyi Géza, 
Batthány Tivadar gróf, Tóth János ; 
párt gazda : Lesz1 ay Gyula ; párt- 
jegyzők : Bethlen Ádáin gróf, Botllik 
István, Barcsav Andor, D-'broszláv 
Péter Éber Antal, Gaál Gaszton, 
Gyarmalhy Dezső, Halász Lajos, 
Hódy Gyula, Hoffmann Ottó, Juslh 
János, Kovácsy Albert, Korda An­
dor, Kerese György. Nemes Berta­
lan. Pataky László, Polónyi Dezső, 
Rudnyánszky Sándor báró. Somssich 
Tihamér gróf és Tolnay Lajos. — 
Megválasztották ezenkívül még az 
intéző bizottság, és a kültagokat 
felvevő bizottság tagjait is. A párt 
körében a választások és jelölések 
körül nagy elégedetlenség fejlődött 
ki, mert sok ambíció nem talált 
megfelelő kielégítésre és a kik a 
bizottságból kibuktak némileg zúgo­
lódtak, de mivel a jelölő bizottság 
még változtatásokat eszközöl a lis
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tában és a jogos törekvéseket ki 
elégíteni iparkodik, az elégületlenség 
most már teljesen lecsillapult.

XVekerle Sándor miniszterelnök, 
Szterényi államtitkár kíséretében va­
sárnap Becsbe utazott, hol Szőgyény 
berlini nagy követ is hozzá csatla 
kozott és hétfőn az osztrák minisz­
terekkel délelőtt fél 11 órától délután 
fél 4 óráig tanácskozást folytattak a 
kiegyezés államjogi kérdéseinek tisz­
tázása felett A tanácskozáson telje 
sen megegyeztek mindenben, úgy 
hogy Wekerle és Szterényi m 'g az 
nap este vissza utazhattak Buda­
pestre ; miután azonban Wekerle ő 
felségének betegsége miatt a kiegye 
zés megkötéséről jelentést nem te 
hetett, nem válthatja be azt az ígé­
retet sem. hogy erről a képviselőház 
október 16-iki gyűlésén előterjesz­
tést tegyen.

A király állapotáról szombaton 
és vasárnap aggasztó hírek terjed 
tek el a fővárosban, mert különö­
sen a szombati éjszakát álmatlanul 
és nagyon nyugtalanul töltötte; a 
láza és hőmérséklete folyton emel­
kedett, nagyon sokat köhögött és az 
orvosok minden törekvése odairányul, 
hogy a fenyegető tüdőgyuladásnak 
elejét vegyék; a betegség mint ed 
dig megállapították erős meghűlés­
ből keletkező náthából fejlődött, 
mely később torokgyulladásba s vé­
gül kisebbfoku mellhártyalobba ment 
át; nehezíti a gyógyítást, hogy ő 
felsége nem szeret lemondani meg­
szokott rendes életmódjáról és vo 
nakodik gyógyszerek bevételétől. Va­
sárnap deíben némi javulás állott 
be, a láz csökkent és a közérzülete 
is kedvezőbbre fordult, de estefelé 
ismét rosszabbul lett, úgy, hogy 
orvosai az egész éjszakát mellette 
virrasztották. Hétfőn reggelre az ál­
lapot újra javult Hivatalos bulleti- 
nokat eddig nem adtak ki, de azért 
a sűrűn érkező jelentésekből meg 
állapítható, hogy a király betegsége 
még mindig nagy aggodalomra ad 
okot. Ha időközben bármely válto­
zás állana be, táviratilag tudatom

Hiteles forrásból jelentik, hogy 
Wekerle Sándor, mint pénzügymi­
niszter a jövő évi költségvetési elő­
irányzatot e hó 22 én tartandó ülésen 
terjeszti a Ház elé, hosszabb expozé 
kíséretében. Egyúttal beterjeszti a 
múlt évi zárszámadásokat és a kor­
mány jelentését a múlt ülésszakban 
kifejteit működéséről is.

Nagy és nehez feladatok várnak 
tehát a most egybegyült országgyű­
lésre, szükség lesz nemcsak a ve­
zérekre, de a közkatonák élénk rész­
vételére is, és mi kötelességünknek 
tartjuk lelkiismeretesen számon tar 
tafli: kik állanak őrt a magyar 
nemzet érdekei mellett, és kik vo­
nulnak ismét a sötét háttérbe, hogy 
onnan lessék tétlenül a lezajló nagy 
eseményeket.

Aztán ám Ítélkezzék a kötelesség­
mulasztók felett a közvélemény igaz

Carolus.

A székely kiállításról.
Nagy örömünkre szolgál, hogy si­

került olvasó közönségünk szamára 
a Székely Kiállítás bíráló bizottsági 
gyűlésről felvett jegyzőkönyvet el 
söbben megszerezni annál inkább, 
mert a benne foglaltak vármegyénk 
háziiparának valóban buzdító elis­
merését tartalmazzák. A kiállítók 
névsorát, a kiállított tárgyak felsoro­
lásával, valamint a jegyzőkönyvben 
említett díjazásokat lapunk legköze­
lebbi számában hozzuk.

Jegyzőkönyv.
Elnök a megjelenteket üdvözölvén, 

a jegyzőkönyv vezetésére Zajzon 
Ferenc főgimn. tanárt kéri fel s a 
gyűlést megnyitja.

A bíráló bizottság a kollégium tor­
nacsarnokában elhelyezett néprajzi, 
háziipari tárgyak és természeti kin­
csek, valamint a rajzteremben elhe 
lyezett női kézi munkákat és disz-

műtárgyakat részletesen, alapos bi'i 
rálát tárgyává tévén: megállapítja, | 
hogy a jutalmakat szövőipari, kő 
és agyagipari faipari, természeti kin­
csek, vegyesek és női kézimunkák 
szerint csoportosítva fogja odaítélni 
Megállapítja, hogy a kiállított házi 
ipari tárgyak, főleg a textilipari gyárt­
mányok, meyeknek zömét .Udvar­
hely vármegye iparfejlesztő bizottsá­
gának nagy erkölcsi és anyagi tá­
mogatásával összeállított gazdag cső- 
portja képezi, arról tesznek bizony­
ságot, hogy alig van gazdasági, ház 
tartási és népviseleti iparcikk, me­
lyet székely háziiparunk előállítani 
képes ne volna De a bizottság áriul 
is meggyőződött, hogy a Székely­
föld ipari gyártmányain a székely 
nőknek kiváló kézügyessége, Ízlése 
önálló invenciója, türelme, szóval 
tökéletes ipari rátermettsége d mára 
határtalan szélsőségekben járó, csa 
pongós rendszertelenség, idő- és j 
anyagpazarlás ömlik el, minélfogva; 
ebben az állapotában piacképtelen,! 
holt kincs és jövedelmező munka 
alkalmat teljességgel nem képezhet.

Mindezeknél fogva a bizottságnak 
az a véleménye, hogy a székely há 
ziiparba céltudatos irányítással, szak 
szeri! vezetesse!, az értékesítésről 
való gondoskodással, modern mun- 
kagépek adományozása által verseny- j 
képes .tömegtermelést kell belevinni 
A bizottságnak erős meggyőződése,! 
hogy ezen az utón a Székelyföldön 
nemcsak lendületes anyagi eredményt 
lehetne elém-, hanem a székely ki­
vándorlást. a székely leányoknak 
idegenbe való özönlését. romlását 
lehelne megakadályozni, szóval a 
székely népnek a Szekelyföldön le­
hetne boldogulást és anyagi felvirá 
gozást biztosítani. Erős meggyőző­
dése, hogy ezen az utón a gazda­
ságilag művelhető területek terjedel­
méhez képest igen sürü népességű 
Székelyföld népének nagy részét a 
mezőgazdaságnál különben is jöve­
delmezőbb ipari gazdaságra lehetne 
égy pár évtized alatt átvezérelni.

A bizottság a kiállított jutalma 
zása által eme fontos nemzetgaz­
dasági érdekeket kívánja szolgálni s 
ezért összesen egy darab állami arany 
érem (Barcsay és Tarsai székelyud 
várhelyi cég részére versenyképes 
árukért és a szövőipar fejlesztéséért) 
három darab kiállítási arany, nyolc 
darab ezüst, nyolc drb bronz érem, 
három darab neuyven koronás, öt 
drb húsz koronás 25 drb 10 koro 
nás pénzjutalom, 158 drb díszokle­
vél, 145 drb elismerő levél kiadását 
hozza javaslatba.

A bizottság ja -asolja. hogy Ugrón 
Ákos Udvarhelyvármegye főispánja 
nak, Kállai Ubul Csikvármegye fő 
ispánjának, Solymossy Endre szé- 
kelyudvarhelyi ref. főgimn. tanárnak, 
Hargita Nándor székelyudvarhely' 
szakiskolai igazgató urnák a házi 
ipar fejtesztése érdekében kifejtett 
céltudatos és eredményes munkás­
ságáért a kiállítás rendező bízott 
sága által átiratban fejeztesék ki 
elismerés. Ez az elismerés különö­
sen is megilleti Solymossy Endré 
nek ,Háziiparunk érdekében“ cim 
akiit versenyen kivül bemutatott ta­
nulmányát, a melyben lefektetett 
irányelveket az egés'z Székelyföld 
háziiparának fejlesztése érdekében 
az illetékes tényezők figyelmébe 
ajánlja a bizottság.

A bizottság javasolja, hogy az 
V-VI. osztály rendező bizottságá­
nak, melynek élén Dr László Fe­
renc ref. főgimn. tanár állott, a kiállítás 
rendező bizottsága szintén átiratba 
fejezze ki elismerését a nagy fáradt­
sággal s szép eredménnyel kifejtett 
odaadó közreműködésért.

A bizottság felkéri az elnököt, 
hogy az ossz-zsűri ülésén a bízott 
ság által javaslatba hozott jutalma­
zásokat szükséghez képest részlete­
sen is indokolja meg.

Elnök köszönetét fejezi ki a bi­
zottsági tagok előtt a szives rész 
vételért s a gyűlést bezárja.

Táviratok.
Az orvosok hétfőn este konstatál­

ták, hogy a király egészen lázmen­
tes ; a szívműködés teljesen kiele 
gitö; a hurut még állandó, de nem 
terjed; a köhögés délután csekélyebb; 
tartós javulás remélhető

Kedden délután tudatják, hogy a 
király a hétfői éjszakát sokkal job 
ban, kevés köhögéssel és láz nélkül 
töltötte, reggel sokkal jobban érezte 
magát; délelőtt újból erős köhögés 
fogta el és kisebbfoku lá< is jplent 
kezelt, de az orvosok kedvező jele 
két látnak és a beteg állapotát is 
sokkal kedvezőbbnek mondják, a mi 
még nem jelenti azt, hogy állapota 
véglegesen a javulás utján vau.

Úgy a magyar, mint az osztrák 
miniszterelnök a parlamentek elé 
terjesztették a kiegyezési megái la 
podásokat tartalmazó törvényjavas­
latokat; a király — betegsége da­
cára is — megadia a hozzajáiuta­
sát ahhoz, hogy a kiegyezést a par­
lamentek elé lerjeszthessék.

A kormány november hó 
mán a Ház elé terjeszti az 
évi költségvetést; a kiadások

föl va 
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két millió koronával emelkednek ; a 
nemzetiségi párt sem a kiegyezési, 
sem a költségvetési vita során nem 
támaszt nehézségeket, hogy a válasz 
tói jog reformjárul vonatkozó javas 
latokat ne késleltesse, melynek tár 
gyalásánál elénk ellenkezésre készül.

KÜLÖNFÉLÉK.

Végh Endre 
elnök.

— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy a városi képvi­

selőtestület legutóbb tartott gyűlésén 
egyhangúlag elfogadták a mimsz er 
ajánlatát és az állami elemi iskolák­
nak a Koronkay-kert telkén válj sür­
gős felépítését is elhatározták;

mondják, hogy múltkor egy köz­
vacsorán a vendégek legnagyobb 
ámulatára, a feltálalt malacpecsenye 
a levegőbe repült és visszaszáll a 
földre;

mondják, hogy a járdákon levő 
vaslemezekbe a héten senkise sza 
kitotta fel a cipőjét;

mondják, hogy a villamos ősz- 
lopok felállításakor kiszedett nagy 
köveket a járdák mellől mar mind 
elhordották ;

mondják, hogy a vendégekül 
hozzánk érkezett polgári iskolai ta­
nárokat és tanárnőket a vasúinál 
nagy ünnepséggel fogadták;

mondják, hogy városunk taná 
csa, a legközelebbi közgyűlés elé 
indítványt terjeszt, a pótadók leszál­
lítása ügyében;

mondják, hogy a közös konyha 
felállítását, a tartós meleg időjárás 
miatt januárra halasztották ;

mondják, hogy Petrányi Miklós 
képkiállitását oly tömegesen látogat­
ják, hogy a látogatók fele az udva­
ron volt kénytelen várakozni, mig a 
terembe juthatott.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— Városi közgyűlés. Városunk 
képviselőtestülete folyó hó 12-én 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Gotthárd János polgármester érzé­
keny szavakkal emlékezett meg a 
közelebbről elhalt Kassay F. Dezső 
rendőralkapitányról és indítvány,ira 
a közgyűlés jegyzőkönyvileg adóit 
kifejezést részvétének Napirend meg­
állapítása után, ioó Domokos adta 
elő az elemi iskola államosítására 
vonatkozó alaposan megindokolt ta­
nácsi véleményt. Egymás után vo 
nultak fel a szónokok és teljes lel 
kesedéssel ajánlották a tanács véle­
ményének elfogadását, amelyet Papp 
Zakor külön indítványa miatt végül 
is mellőztek Zakor ugyanis a Szabó 
Ferenc tulajdonát képező, a Csere 
utca szegletén levő telket ajánlotta 
megvételre; noha tudatával bir a 

Zayzon Ferenc város, hogy annak idején sem a reál 
jegyző. iskola számára, sem pedig sokkal

olcsóbb árért a város részére nem 
tartották megvehetőnek. Igen szépen 
és meggyőzően fejtegette tioó Gáspár 
a Zakor álláspontjának helytelensé­
gét és a kiküldött bizottság vélemé­
nyének elfogadását ajánlotta, hogy 
t. i. a Dr Solymossy Lajos tulajdo­
nát képező Koronkay fele telket, 
melyet maga a minisztérium is el 
fogadott — vásárolja meg a város 
95 00!) koronáért, mert a Zakor 
által indítványozott Szabó-féle te- 
lek végeredmény szerint sokkal 
többe kerül és kétséges, ha vájjon 
a miniszter eg/általán el fogadja-e 
azt iskolaépület céljára Dr Nagy 
Samu egészen a Zakor álláspontjára 
helyezkedett, mig Gyertyánffy Gábor 
a jelenlegi óvodaépület kibővítését 
esetleg a sétatér mellett való épi- 
t -st indítványozza és a tanítók jelen-
1. gi munkásságának eredményét te- 
>zi biralat alá, a mely utóbbit Soó 
Gáspár kellő értékére szállítván, Hlatky 
MiKiós, S üymossy Endre, Molnár 
Karoly, Gróf Mikes János, Vajda 
Ferenc szóltak a kérdéshez ; majd 
mindnyájan a Soó Gásp ir javasla­
tát pártolták Ennek dacára Soó 
Gáspár hozzá járult a Zakor indít­
ványához, hogy 30 napra tárgyalás­
ról levegyék a kérdést, de egyszers- 
mint bizottsági tagságáról lemon­
dott és azt nagyobb rábeszélésre 
sem fogadta el Dr Pál Ernő, Ta­
más Albert felszólalása után az ügyet 
30 napra levették a napirendről. A 
homoródi lázon levő legelő eladását 
es a Szabó Ferenccel kötött vásárt 
végleges tárgyalás után névszerinti 
szavazással elfogadták. Az egész • 
segügyi bizottság javaslata folytán 
a kellős kutat betongyűrűvel és le­
vezető csatornával fogják ellátni. A 
kö/ponti választmány ujraa akitásán 
kívül több apróbb ügyet elintézvén, 
a közgyűlés véget ért.

— Az Bdvarhelymegyei Gazdasági 
Egyesület választmánya e hó 14-én 
Ugrón Ákos főispán elnöklete alatt 
tartotta ülését, melyen a tagok szép 
számban jelentek meg. Elnök a meg­
jelenteket üdvözölvén, a Szerbia élő­
állat behozatalával járó veszélyekre 
figyelmeztet beható eszmecsere után 
egyhangúlag elhatároztatott, hogy táv­
iratilag kérik a földmivelési minisz­
tert, hogy a kereskedelmi szerződé­
sek megkötésénél állást foglaljon a 
szerbiai élőszarvasmarha behozatallal 
szemben. A vásári szin helyének meg 
szemlelesére kiküldött bizottság el­
nöke jelenti, hogy Székelykeresztu- 
ron a helyszíni szemlét megtartotta, 
a képviselőtestülettel tárgyalt, mely 
az egyesület ajánlatát elfogadja, a 
szin gondozását és jókarban tartását 
magára vállalja A választmány el­
határozza az építendő szin arányai? 
és építésének feltételeit és az építtető 
bizottságba: Ugrón Ákos elnököt, 
Hlatky Miklós titkárt, Pálffy Dénes, 
Ugrón Zoltán, Mát hé Pál, Dorner 
Béla, Jeddy Tamás, Czirner Béla és 
Meiszner Ernőt jelöli. Az alispáni hi­
vatal véleményt kér Wekerle minisz­
terelnöknek a drágaság megszünte­
tése ügyében indítandó akció érdeké­
ben küldött leiratára. Véleményadásra 
kiküldetnek: Ugrón Ákos elnök, Hlatky 
Miklós titkár, Dr Demeter Lőrinc, 
Kassai Ákos, Meiszner Vilmos, Dor­
ner Béla.

Dorner Béla bemutatja téli gazda­
sági előadások tartásának programm- 
j'át; elfogadtatott. Titkár jelenti, hogy 
az őszi állatdijazás gyengén sikerült 
és beszámol a dijak kiosztásának 
eredményéről (ezt lapunk más helyén 
részletesen közöljük) tudomásul vé­
tetett. A székelyföldi miniszteri ki- 
rendeltség Marosvásárhelyt felkéri az 
egyletet, hogy okt 17-én vegyen részt 
a székelykereszturi baromfitelep utó- 
felülvizsgálatán, e célra Pálffy Dénes 
és Jeddy Tamás keretiek fel. Az egye­
sület irattára kiselejtezésének eszköz­
lésével Hlatky Miklós titkár és Kas­
sai Ákos bízattak meg.

Inditványoztatik, hogy a vármegyé­
ben állami segéllyel legalább Két 
aranka-vizsgáló állomás létesittessék, 
elfogadtatik és a kirendeltség megke­
restetik, hogy az alispáni hivatalt fel-
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kérje, hogy az arankás magnak ve­
tési célokra való árulását tilalmazza 
és büntesse. A VI. kér. honvédpa­
rancsnokság átirata a katonai szük­
ségletek beszerzése ügyében, az ér 
deklődőknek rendelkezésére bocsát 
tátik. A földmivelésügyi miniszter 
leirata a mezőrendőri törvény revi 
ziója ügyében tudomásul vétetett. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére Dr Deme­
ter Lőrinc és Dénes Samu kéretlek 
fel Egyéb tárgy nem lévén, elnök az 
ülést bezárja.

— Majláth püspök körútja. Máj
láth Gusztáv Karoly erdeiyi róm 
kath. püspök ok'óber hó 17 én ér­
kezik Des re és október 19-én Szé­
kelyudvarhelyre a hol nagy ünnep­
ségekkel fogadják. Mm- értesülünk 
Desen ez alkalomból a zárda növen­
dékei szint előadást rendeznek, ná­
lunk pedig az oltáregyesület tart 
műsoros estélyt, melyre a jegyek 
nagy részét mar el is adták.

— Mária kongregáció. Folyó hó 
20 an d. u b órakor, Erdélynek 
lelkes főpásztora Majláth Gusz­
táv Károly gróf, a helybeli róm 
kath. főgimnázium tanulói közül a 
következőket fogja felvenni Maria 
leventéi közé: Sovary Ferenc Vili. 
Ago'ha Endre VII Fülöp István VI. 
Elcner Sándor. Fazakas István, Mi­
hály J.inos. M hály Lajos, Tankó 
Vilmos és Tó'h Karoly V. o tanu­
lókat. Az ünnepélyes fölvétel a 
helybeli plébániai templomban fog 
megtörténni, melyre az érdekelteket 
meghívja a M. K. magis'ralusa.

— Helyreigazítás. A Stratzinger 
Emil tiszteletére rendezett közvacso­
ráról közölt tudósításunkban levesen 
jeleztük, hogy a helybeli törvényszék 
egy tagja sem vett részt,. Miután 
utólag arról értesültünk, hogy Dr. 
Bodolla Gabor, törvényszékünk köz- 
tiszteletben álló elnöke és a bírói 
karnak még néhány tagja is jelen­
volt, készséggel igazítjuk helyre múlt­
kori téved sünket

— A Székelyudvarhely—gyergyó- 
SZentmiklÓsi vasút mielőbbi létesíté­
sére, Dr Kovácsy Albert, Székelyud­
varhely város képviselője tudvalevő­
leg, egy önálló indítványt terjesztett 
Udvarhely vármegyének október 5 én 
tartott közgyűlése elé. Ez az indít­
vány Gyergyószentmiklóson nemcsak 
általános örömet, de nagy érdeklő 
dést is keltett a legszélesebb körök­
ben ; Gyergyószentmikiős képviselő­
testületéhez egy önálló indítvány je­
gyeztetett be, a melyben a képvi 
selőlestület fel van híva, hogy úgy 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
tert, mint a kerület köztevékenység 
ben lankadatlan képviselőjét, Sümegi 
Vilmost e tárgyban haladéktalanul 
keresse meg. hogy Gyergyószenlmik 
lós kérelme is csatlakozhassák e rég 
óta felvetett fontos kulturális, gazda­
sági és kereskedelmi vasúti vonal 
megsürgetéséhez.

— Függetlenségi és 48 as párt
SZervezes. Székelykereszluron kedden 
este Pap Mózes tanár elnöklete alatt 
értekezlet volt, a melyen a törvény- 
hatósági bizottsági tagok választására 
nézve folyt tanácskozás. E közben 
Dr Viola Sándor tekintélyes ügyvéd 
indítványára kimondották, hogy a 
függetlenségi pártot vasarnap újra 
szervezik és a bizottsági tagok je- 
1 ülését ekkor fogják megejteni. Hal 
a többi kerületek mikor ebrednek fel 
mély álmukból 1 ? . . . Talán soha 
sem !...

— Tűzi lárma zavarta meg ked­
den délután az utcák csendjei váro­
sunkban ; Kovács Domokos nyug. kir. 
adó ellenőrnek egy kazal takarmánya 
égett le a Szentimre végen a határ­
ban ; a tűzoltóság is kivonult, azon­
ban már nem igen akadt nagyobb 
munkája.

— Díjazással összekötött tenyész 
állat kiállítás. Udvarhelyvármegye 
gazdasági egyesülete a m. kir. föld­
mivelésügyi Miniszter ur anyagi tá­
mogatásával folyó évi, október hó 
13-án Székely udvarhelyen az állat­
vásártéren tenyeszállatkiállitást ren-

dezett, mely kiállításra felhajtva lei t: 
Borjastehenek közül 13 drb, 3 éves 
üszők közül 7 drb. 2 éves üszők 
közül 13 drb, összesen 33 drb.

A borjas tehenek közül díjazva 
lett : Firtos Gergely székelykeresz 
túri lakos borjas tehene 60 koro­
nával 2 Ifj. Nagy Márton székely- 
keresztúri lakos borjas tehene 50 
koronával. 3 Gotthárd Mózes bö 
güzi lakos borjas tehene 40 koro­
nával 4 Kovács Damokos székelv 
udvarhelyi lakos borjas tehene 30 
koronával.

A barom éves üszők közül díjazva 
lelt: 1. Kovács Domokos székely- 
udvarhelyi lakos üszője 50 koroná 
val. 2. Ugrón Gáspár bikafalvi lakos 
üszője 40 koronával. 3. Veres Fe­
renc i/ögözi lakos üszője 30 koro­
nával. 4. Vas Domokos városfalvi 
lakos üszője 20 koronával.

Két éves üszők közül díjazva lett: 
1. Simó János szekelyudvavlielyi la­
kos üszője 40 koronával. 2. Kovács 
Domokos szekelyudvarbelyi lakos 
üszője 25 koronával. 3. Sándor Ger­
gely szekelyudvarbelyi lakos üszője 
15 koronával.

A felhajtás, szarvasmarhákat il­
letve, nagyon csekély volt; a minő 
ség is alig elégítette ki a közön­
ség és illetve a bíráló bizottság 
igényét főleg a két és három éves 
üszőket illetve.

A bírálóbizottság a jó és szabá­
lyos külem testalkat mellett az ál 
lat gondozását és ápolását is tekin 
tatbe veite, a dijak odaítélésénél 
példát szolgáltatva ezáltal arra, hogy 
legalább díjazással összekötött kiál­
lításon a tenyésztők állataikat meg­
tisztítva állítsak elő, hogy a piszok 
es az állat testére tapadt 'ragya ne 
legyenek a hibák elpalástolása,

A házi szárnyas állatok közül 
kiállítva lett; tímdeni libákból 19 
drb. Orpington lyukból 66 drb. Ph- 
muth lyukból 4 drb. Langram 'yuk- 
ból 3 drb Rucákból 72 drb. Díjazva 
lett; Emdeni libák közül 1. Séra 
Kálmán libái 5 K val 2. Biro Áron 
felsőboldogfalvi lakos libái 4 koro 
nával. 3 Karsay Ákos székelyben 
len falvi lakos libái 4 koronával 4. 
Beke Albert nagygalambfalvi lakos 
sógora Gál ffy István fenyédi lakos 
libái.

A rucák között díjazva lett : Nagy 
Lajos f'iatfalvi lakos es Karsay Ákos 
rucái, miután a fe haj lőtt rucák a 
kitűzött első és második díjra 
nem találtattak alkalmasoknak, en 
nélfogva csak a harmadik es negye­
dik dij lett kiadva a fenti tenyesz 
töknek.

A házi szárnyasok közül a leg 
több a kiállítás tartatna alatt elada- 
tott.

-- Erdélyrcszi vásárok. Pénteken 
október 18 án Tasnád, 20 án Vár- 
hely. 21-én Bonchida, Gvéres, Uj 
egyház, 22 én Hadad. 23 án Szász­
régen. Szilágycseh, 24-én Brassó, 
25-én Nagyalmás, Ősink, Soósmező, 
26 án Búza, Erked, Magvarigen 
Óradna,Szamosujvár,Szászcsór,27 én 
HomoródoMánd, Szentlászló, 28 án 
Erdőszentgyörgy, Jakabfalva, Kezdi 
vásárhely, Monora, 29-én Papolcz, 
30 án Borgóprund, Déva, 31-én Eger 
begy, Gyergyóalfulu. Mezöband, Szász­
nádas.

— Nagy hűhó semmiért E hó
15 én kedden, épen mikor a heti­
vásár legnépesebb volt, .riasztó hí­
rek érkeztek Bögöz felől, hogy az 
egész község lángokban áll, mire 
innen a tűzoltóság, sőt egy szakasz 
katonaság is a vész helyére vonult, 
hol csakhamar kiderült, hogy semmi 
ért történt a nagy hűhó mert Gidali 
bérlőnek csupán egy szalmakazala 
gyulladt ki, melyet hamarosan el is 
oltottak.

— A „Polgári Önképző és Se- 
gélyzö-egylet“ tagjait a folyó év ok 
tóbor hó 20 án, vasárnap délután 2 
órára az egylet nagytermében tar­
tandó rendkívüli közgyűlésre tiszte­
lettel meghívom. Tárgy: a Tamá- 
szovics féle telek ügye. Solymossy 
Endre elnök.

— Az Udvarhelymegyei Tanító 
Egylet Homoródi járasköre Derzsben 
folyó év október hó 24 én d. e. 9 
órakor az iskolában gyűlést tart a 
következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. A múlt ülés jegyző 
könyvének felolvasása, hitelesítése,
3. Tanít Kiss Jakab kézimunkát. 4. 
Bírálat a tanításról. 5. Felolvasás. 
Tartja: Jakab József „Az ifjúsági 
Egyesületekről“. 6. Műének. Előad 
jak: Deák M., Derzsi G , Kiss M., 
Vári E. 7. A mintatanitások bírálata. 
Előadja: Ürmösi Jenő. 8. Jelentések.
9. Indítványok. 10. Egyéb ügyek. 11. 
Tagsági dijak beszedése. Indítványok 
Írásban adhatók be az elnökséghez, 
az ülés kezdete elölt fél órával

— Tüzeset Korondon. Folyó hó 
12 én este Korond Községben tűz 
ü'ött ki, mely az egész «Felszeg» 
lakosságát nagy veszéllyel fenyegette ; 
egy ház a benne levő ingóságokkal 
és egy csűr teljesen leége.t; a kár 
értéké 2500 koronára tehető Hank 
György csendőrörmester ügyes ve­
zetése alatt azonban sikerült a tü­
zet annyira lokalizálni, hogy a szom­
szédos épületeket megmenthettek ; 
az oltási munkálatokban m«g Pál 
köröndi erdőgondnok tüntette ki ma 
gát; mindkettőnek ez utón mond 
halas köszönetét a lakosság.

— A keresztényi szeretet. Nagy 
György, a tüzes indulatu, fiatal szó-, 
kely képviselő haragos, forradalmi 
verset irt október 6-án az aradi vér­
tanuk emlékezetére. Simkó József, a 
szintén székely képviselő a „Székely- 
Udvarhely“ ben olvasta a költeményt, 
amely persze tele volt az október 
6 iki költemények már szokásos ki 
fejezésével: bitófa, vérpad, kötél stb.

— Na hallod — mondta Simkó 
Nagy Györgynek, — szép volt, nagyon 
szép volt a versed, hanem ...

— Hanem ? . .
— Még egy strófát kellene hozzá 

Írni.
— Miért?
— Hát tudod, ne felejtsd el, mégis 

keresztények vagyunk és illenék egy 
utolsó strófában ilyeneket is Írni: 
megbocsátás, megnyugvás, kereszté­
nyi szeretet...

— Uj gazdasági tudósitó. A föld­
mivelésügyi miniszter Udvarhelyvár 
megye székelykereszturi já ásáraViola 
Miklós székelykereszturi lakost a gaz 
dasági tudósítói tisztséggel bízta meg.

— Kinevezések, a közoktatásügyi 
miniszter Lengyel Gyula képesített 
zenetanárt a székelykereszturi ál 
lami tani tóképzőin tézethez a X fi 
zetési osztályba segédianárrá, Gucz- 
raann Károlyt a fehéregyházi uj 
elemi népiskolához tanítóvá ne­
vezte ki.

— A Székely Szövetség központi
vezetősége Marosvasarhelyt szomba­
ton e hó 12-én tartotta ülését, me­
lyen László Gyula alelnök tett je­
lentést a közelebbi székely társasá 
gok szervezéséről. Mozgalmat indít 
a szövetség egy küldöttség össze­
hozására is, melynek az lesz a fel­
adata. hogy a miniszterektől utasi 
tást eszközöljön ki arra nezve, hogy 
a tisztviselők is résztvegyenek a szé­
kely társadalom mentő munkájában. 
Mát hé József főtitkár bemutatta a 
Szövetség utolsó közgyűlésének kész 
jeyyzőkönyvél, melynek alapján in­
tézkedés tétetett a határozatok vég­
rehajtására és a jegyzőkönyvek 
szétküldésére. A múlt évi számadá 
sok a kormányhoz felterjesztettek.

— Uj vásártartási engedély. A ke­
reskedelemügyi miniszter megen 
gedte, hogy Gyimesközéplok köz­
ségben évenként két országos vásár 
tartassék és pedig minden év ápri­
lis hó elején es október hó végen, 
összekötve juh, sertés, ló és szarvas 
marha felhajtással és ezt követő 
kirakodó vásárral.

— A bukaresti Magyar Társulat
november 9 én és 10-én ünnepli 
fennállásának ötven éves jubileumát 
és az előkészítő bizottság már most 
foglalkozik a nagyszabású programm 
összeállításán. November 9-én a tár­

sulat helyiségében műsoros matinét 
tartanak, november 10-én pedig 
az Efóira helyiségében, mely Buka­
rest legnagyobb terme, az egész 
bukaresti magyarság részvételével 
ünnepi estét rendeznek

— A munkáskivándorlás ellen.
A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége igazgatósága Ghoriu Fe­
renc dr elnöklésével Budapesten 
tartott ülésén megállapította azt a 
föltratol, a melyet a Szövetség a 
nyáron tartott nagy kivándorlási 
ankét eredmenyk ppen a kivándor­
lás orvoslása ügyében a képviselő­
házhoz intéz A Szövetség a rész­
letes munkatervet felölelő emlékira­
tot okt. 10-en nyújtotta be az or­
szággyűlésnek. Elhatározta a Sző- 
veiseg továbbá, hogy többi érdek- 
kepviselettel es a minisztériumok­
kal érintkezésbe lep a kivándoriasi 
középpont létesítésére, a melynek 
célja a kivándorlásra való buzdí­
tással szemben ellen-propaganda 
szervezése és a kivándorlás minden 
mozzanatának állandó figyelemmel 
kisérésé, gyakorlati intézkedések elő­
készítése.

— Cig ínyrablók a vasúton. A
Szentágotáról Segesvárra ha i adó 
szt mély vonat postakocsijába a. he­
ten, két hunyadtnegyei cigány fel­
ugrott sáp .„takocsiban elhelyezett 
csomagokat fosztogatni kezdtek A 
vonat személyzete azonban meg 
idejekorán észrevette a rablókat, el­
fogta és átadta őket a vonatkísérő 
csendőröknek, kik szuronyuk között 
szállították be Segesvárra.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla 'magyar gyártmánya aj 
.szabadalmazott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: lietegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székely-

Kiailja : Betegli Pál és Társa 
kiadó intézete.

u.l sag-

Afiatai leányok
ha testileg gyengék vagy csak múló 
betegségben szenvednek is, már reg 
óla bizalommal viseltetnek a SCOTT- 
fele Einutsió iránt, mert fejlődésükre 
jótékony hatással van ez az ízletes, 
könnyen emészthető

legjobb erösitőszer.
Serdülő leányoknak 
minden alkalommal ezt 
a bevált, kitűnő szert 
kellene használniok, a 
mikor gyengék, fárad­
tak és kedvetlenek.
Egy eredeti üveg 
ára 2 korona 50 /.

fásánál"!8scorr- Kapható a gyógyszer­
jegyét1 -ThaiáS tárakban
— kérjük figye­

lembe venni.

Újonnan borozott, .jókarban 
levő zongora eladó.címlapunk

kiadóhivatalában.

200 kalangya búza
és 170 kalangya zabszalma eladó. 

Égé lief. Pap.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.
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tában és a jogos törekvéseket ki 
elégíteni iparkodik, az elégületlenség 
most már teljesen lecsillapult.

XVekerle Sándor miniszterelnök, 
Szterényi államtitkár kíséretében va­
sárnap Becsbe utazott, hol Szőgyény 
berlini nagy követ is hozzá csatla 
kozott és hétfőn az osztrák minisz­
terekkel délelőtt fél 11 órától délután 
fél 4 óráig tanácskozást folytattak a 
kiegyezés államjogi kérdéseinek tisz­
tázása felett A tanácskozáson telje 
sen megegyeztek mindenben, úgy 
hogy Wekerle és Szterényi m 'g az 
nap este vissza utazhattak Buda­
pestre ; miután azonban Wekerle ő 
felségének betegsége miatt a kiegye 
zés megkötéséről jelentést nem te 
hetett, nem válthatja be azt az ígé­
retet sem. hogy erről a képviselőház 
október 16-iki gyűlésén előterjesz­
tést tegyen.

A király állapotáról szombaton 
és vasárnap aggasztó hírek terjed 
tek el a fővárosban, mert különö­
sen a szombati éjszakát álmatlanul 
és nagyon nyugtalanul töltötte; a 
láza és hőmérséklete folyton emel­
kedett, nagyon sokat köhögött és az 
orvosok minden törekvése odairányul, 
hogy a fenyegető tüdőgyuladásnak 
elejét vegyék; a betegség mint ed 
dig megállapították erős meghűlés­
ből keletkező náthából fejlődött, 
mely később torokgyulladásba s vé­
gül kisebbfoku mellhártyalobba ment 
át; nehezíti a gyógyítást, hogy ő 
felsége nem szeret lemondani meg­
szokott rendes életmódjáról és vo 
nakodik gyógyszerek bevételétől. Va­
sárnap deíben némi javulás állott 
be, a láz csökkent és a közérzülete 
is kedvezőbbre fordult, de estefelé 
ismét rosszabbul lett, úgy, hogy 
orvosai az egész éjszakát mellette 
virrasztották. Hétfőn reggelre az ál­
lapot újra javult Hivatalos bulleti- 
nokat eddig nem adtak ki, de azért 
a sűrűn érkező jelentésekből meg 
állapítható, hogy a király betegsége 
még mindig nagy aggodalomra ad 
okot. Ha időközben bármely válto­
zás állana be, táviratilag tudatom

Hiteles forrásból jelentik, hogy 
Wekerle Sándor, mint pénzügymi­
niszter a jövő évi költségvetési elő­
irányzatot e hó 22 én tartandó ülésen 
terjeszti a Ház elé, hosszabb expozé 
kíséretében. Egyúttal beterjeszti a 
múlt évi zárszámadásokat és a kor­
mány jelentését a múlt ülésszakban 
kifejteit működéséről is.

Nagy és nehez feladatok várnak 
tehát a most egybegyült országgyű­
lésre, szükség lesz nemcsak a ve­
zérekre, de a közkatonák élénk rész­
vételére is, és mi kötelességünknek 
tartjuk lelkiismeretesen számon tar 
tafli: kik állanak őrt a magyar 
nemzet érdekei mellett, és kik vo­
nulnak ismét a sötét háttérbe, hogy 
onnan lessék tétlenül a lezajló nagy 
eseményeket.

Aztán ám Ítélkezzék a kötelesség­
mulasztók felett a közvélemény igaz

Carolus.

A székely kiállításról.
Nagy örömünkre szolgál, hogy si­

került olvasó közönségünk szamára 
a Székely Kiállítás bíráló bizottsági 
gyűlésről felvett jegyzőkönyvet el 
söbben megszerezni annál inkább, 
mert a benne foglaltak vármegyénk 
háziiparának valóban buzdító elis­
merését tartalmazzák. A kiállítók 
névsorát, a kiállított tárgyak felsoro­
lásával, valamint a jegyzőkönyvben 
említett díjazásokat lapunk legköze­
lebbi számában hozzuk.

Jegyzőkönyv.
Elnök a megjelenteket üdvözölvén, 

a jegyzőkönyv vezetésére Zajzon 
Ferenc főgimn. tanárt kéri fel s a 
gyűlést megnyitja.

A bíráló bizottság a kollégium tor­
nacsarnokában elhelyezett néprajzi, 
háziipari tárgyak és természeti kin­
csek, valamint a rajzteremben elhe 
lyezett női kézi munkákat és disz-

műtárgyakat részletesen, alapos bi'i 
rálát tárgyává tévén: megállapítja, | 
hogy a jutalmakat szövőipari, kő 
és agyagipari faipari, természeti kin­
csek, vegyesek és női kézimunkák 
szerint csoportosítva fogja odaítélni 
Megállapítja, hogy a kiállított házi 
ipari tárgyak, főleg a textilipari gyárt­
mányok, meyeknek zömét .Udvar­
hely vármegye iparfejlesztő bizottsá­
gának nagy erkölcsi és anyagi tá­
mogatásával összeállított gazdag cső- 
portja képezi, arról tesznek bizony­
ságot, hogy alig van gazdasági, ház 
tartási és népviseleti iparcikk, me­
lyet székely háziiparunk előállítani 
képes ne volna De a bizottság áriul 
is meggyőződött, hogy a Székely­
föld ipari gyártmányain a székely 
nőknek kiváló kézügyessége, Ízlése 
önálló invenciója, türelme, szóval 
tökéletes ipari rátermettsége d mára 
határtalan szélsőségekben járó, csa 
pongós rendszertelenség, idő- és j 
anyagpazarlás ömlik el, minélfogva; 
ebben az állapotában piacképtelen,! 
holt kincs és jövedelmező munka 
alkalmat teljességgel nem képezhet.

Mindezeknél fogva a bizottságnak 
az a véleménye, hogy a székely há 
ziiparba céltudatos irányítással, szak 
szeri! vezetesse!, az értékesítésről 
való gondoskodással, modern mun- 
kagépek adományozása által verseny- j 
képes .tömegtermelést kell belevinni 
A bizottságnak erős meggyőződése,! 
hogy ezen az utón a Székelyföldön 
nemcsak lendületes anyagi eredményt 
lehetne elém-, hanem a székely ki­
vándorlást. a székely leányoknak 
idegenbe való özönlését. romlását 
lehelne megakadályozni, szóval a 
székely népnek a Szekelyföldön le­
hetne boldogulást és anyagi felvirá 
gozást biztosítani. Erős meggyőző­
dése, hogy ezen az utón a gazda­
ságilag művelhető területek terjedel­
méhez képest igen sürü népességű 
Székelyföld népének nagy részét a 
mezőgazdaságnál különben is jöve­
delmezőbb ipari gazdaságra lehetne 
égy pár évtized alatt átvezérelni.

A bizottság a kiállított jutalma 
zása által eme fontos nemzetgaz­
dasági érdekeket kívánja szolgálni s 
ezért összesen egy darab állami arany 
érem (Barcsay és Tarsai székelyud 
várhelyi cég részére versenyképes 
árukért és a szövőipar fejlesztéséért) 
három darab kiállítási arany, nyolc 
darab ezüst, nyolc drb bronz érem, 
három darab neuyven koronás, öt 
drb húsz koronás 25 drb 10 koro 
nás pénzjutalom, 158 drb díszokle­
vél, 145 drb elismerő levél kiadását 
hozza javaslatba.

A bizottság ja -asolja. hogy Ugrón 
Ákos Udvarhelyvármegye főispánja 
nak, Kállai Ubul Csikvármegye fő 
ispánjának, Solymossy Endre szé- 
kelyudvarhelyi ref. főgimn. tanárnak, 
Hargita Nándor székelyudvarhely' 
szakiskolai igazgató urnák a házi 
ipar fejtesztése érdekében kifejtett 
céltudatos és eredményes munkás­
ságáért a kiállítás rendező bízott 
sága által átiratban fejeztesék ki 
elismerés. Ez az elismerés különö­
sen is megilleti Solymossy Endré 
nek ,Háziiparunk érdekében“ cim 
akiit versenyen kivül bemutatott ta­
nulmányát, a melyben lefektetett 
irányelveket az egés'z Székelyföld 
háziiparának fejlesztése érdekében 
az illetékes tényezők figyelmébe 
ajánlja a bizottság.

A bizottság javasolja, hogy az 
V-VI. osztály rendező bizottságá­
nak, melynek élén Dr László Fe­
renc ref. főgimn. tanár állott, a kiállítás 
rendező bizottsága szintén átiratba 
fejezze ki elismerését a nagy fáradt­
sággal s szép eredménnyel kifejtett 
odaadó közreműködésért.

A bizottság felkéri az elnököt, 
hogy az ossz-zsűri ülésén a bízott 
ság által javaslatba hozott jutalma­
zásokat szükséghez képest részlete­
sen is indokolja meg.

Elnök köszönetét fejezi ki a bi­
zottsági tagok előtt a szives rész 
vételért s a gyűlést bezárja.

Táviratok.
Az orvosok hétfőn este konstatál­

ták, hogy a király egészen lázmen­
tes ; a szívműködés teljesen kiele 
gitö; a hurut még állandó, de nem 
terjed; a köhögés délután csekélyebb; 
tartós javulás remélhető

Kedden délután tudatják, hogy a 
király a hétfői éjszakát sokkal job 
ban, kevés köhögéssel és láz nélkül 
töltötte, reggel sokkal jobban érezte 
magát; délelőtt újból erős köhögés 
fogta el és kisebbfoku lá< is jplent 
kezelt, de az orvosok kedvező jele 
két látnak és a beteg állapotát is 
sokkal kedvezőbbnek mondják, a mi 
még nem jelenti azt, hogy állapota 
véglegesen a javulás utján vau.

Úgy a magyar, mint az osztrák 
miniszterelnök a parlamentek elé 
terjesztették a kiegyezési megái la 
podásokat tartalmazó törvényjavas­
latokat; a király — betegsége da­
cára is — megadia a hozzajáiuta­
sát ahhoz, hogy a kiegyezést a par­
lamentek elé lerjeszthessék.

A kormány november hó 
mán a Ház elé terjeszti az 
évi költségvetést; a kiadások

föl va 
1908. 
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két millió koronával emelkednek ; a 
nemzetiségi párt sem a kiegyezési, 
sem a költségvetési vita során nem 
támaszt nehézségeket, hogy a válasz 
tói jog reformjárul vonatkozó javas 
latokat ne késleltesse, melynek tár 
gyalásánál elénk ellenkezésre készül.

KÜLÖNFÉLÉK.

Végh Endre 
elnök.

— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy a városi képvi­

selőtestület legutóbb tartott gyűlésén 
egyhangúlag elfogadták a mimsz er 
ajánlatát és az állami elemi iskolák­
nak a Koronkay-kert telkén válj sür­
gős felépítését is elhatározták;

mondják, hogy múltkor egy köz­
vacsorán a vendégek legnagyobb 
ámulatára, a feltálalt malacpecsenye 
a levegőbe repült és visszaszáll a 
földre;

mondják, hogy a járdákon levő 
vaslemezekbe a héten senkise sza 
kitotta fel a cipőjét;

mondják, hogy a villamos ősz- 
lopok felállításakor kiszedett nagy 
köveket a járdák mellől mar mind 
elhordották ;

mondják, hogy a vendégekül 
hozzánk érkezett polgári iskolai ta­
nárokat és tanárnőket a vasúinál 
nagy ünnepséggel fogadták;

mondják, hogy városunk taná 
csa, a legközelebbi közgyűlés elé 
indítványt terjeszt, a pótadók leszál­
lítása ügyében;

mondják, hogy a közös konyha 
felállítását, a tartós meleg időjárás 
miatt januárra halasztották ;

mondják, hogy Petrányi Miklós 
képkiállitását oly tömegesen látogat­
ják, hogy a látogatók fele az udva­
ron volt kénytelen várakozni, mig a 
terembe juthatott.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— Városi közgyűlés. Városunk 
képviselőtestülete folyó hó 12-én 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Gotthárd János polgármester érzé­
keny szavakkal emlékezett meg a 
közelebbről elhalt Kassay F. Dezső 
rendőralkapitányról és indítvány,ira 
a közgyűlés jegyzőkönyvileg adóit 
kifejezést részvétének Napirend meg­
állapítása után, ioó Domokos adta 
elő az elemi iskola államosítására 
vonatkozó alaposan megindokolt ta­
nácsi véleményt. Egymás után vo 
nultak fel a szónokok és teljes lel 
kesedéssel ajánlották a tanács véle­
ményének elfogadását, amelyet Papp 
Zakor külön indítványa miatt végül 
is mellőztek Zakor ugyanis a Szabó 
Ferenc tulajdonát képező, a Csere 
utca szegletén levő telket ajánlotta 
megvételre; noha tudatával bir a 

Zayzon Ferenc város, hogy annak idején sem a reál 
jegyző. iskola számára, sem pedig sokkal

olcsóbb árért a város részére nem 
tartották megvehetőnek. Igen szépen 
és meggyőzően fejtegette tioó Gáspár 
a Zakor álláspontjának helytelensé­
gét és a kiküldött bizottság vélemé­
nyének elfogadását ajánlotta, hogy 
t. i. a Dr Solymossy Lajos tulajdo­
nát képező Koronkay fele telket, 
melyet maga a minisztérium is el 
fogadott — vásárolja meg a város 
95 00!) koronáért, mert a Zakor 
által indítványozott Szabó-féle te- 
lek végeredmény szerint sokkal 
többe kerül és kétséges, ha vájjon 
a miniszter eg/általán el fogadja-e 
azt iskolaépület céljára Dr Nagy 
Samu egészen a Zakor álláspontjára 
helyezkedett, mig Gyertyánffy Gábor 
a jelenlegi óvodaépület kibővítését 
esetleg a sétatér mellett való épi- 
t -st indítványozza és a tanítók jelen- 
1. gi munkásságának eredményét te- 
>zi biralat alá, a mely utóbbit Soó 
Gáspár kellő értékére szállítván, Hlatky 
MiKiós, S üymossy Endre, Molnár 
Karoly, Gróf Mikes János, Vajda 
Ferenc szóltak a kérdéshez ; majd 
mindnyájan a Soó Gásp ir javasla­
tát pártolták Ennek dacára Soó 
Gáspár hozzá járult a Zakor indít­
ványához, hogy 30 napra tárgyalás­
ról levegyék a kérdést, de egyszers- 
mint bizottsági tagságáról lemon­
dott és azt nagyobb rábeszélésre 
sem fogadta el Dr Pál Ernő, Ta­
más Albert felszólalása után az ügyet 
30 napra levették a napirendről. A 
homoródi lázon levő legelő eladását 
es a Szabó Ferenccel kötött vásárt 
végleges tárgyalás után névszerinti 
szavazással elfogadták. Az egész • 
segügyi bizottság javaslata folytán 
a kellős kutat betongyűrűvel és le­
vezető csatornával fogják ellátni. A 
kö/ponti választmány ujraa akitásán 
kívül több apróbb ügyet elintézvén, 
a közgyűlés véget ért.

— Az Bdvarhelymegyei Gazdasági 
Egyesület választmánya e hó 14-én 
Ugrón Ákos főispán elnöklete alatt 
tartotta ülését, melyen a tagok szép 
számban jelentek meg. Elnök a meg­
jelenteket üdvözölvén, a Szerbia élő­
állat behozatalával járó veszélyekre 
figyelmeztet beható eszmecsere után 
egyhangúlag elhatároztatott, hogy táv­
iratilag kérik a földmivelési minisz­
tert, hogy a kereskedelmi szerződé­
sek megkötésénél állást foglaljon a 
szerbiai élőszarvasmarha behozatallal 
szemben. A vásári szin helyének meg 
szemlelesére kiküldött bizottság el­
nöke jelenti, hogy Székelykeresztu- 
ron a helyszíni szemlét megtartotta, 
a képviselőtestülettel tárgyalt, mely 
az egyesület ajánlatát elfogadja, a 
szin gondozását és jókarban tartását 
magára vállalja A választmány el­
határozza az építendő szin arányai? 
és építésének feltételeit és az építtető 
bizottságba: Ugrón Ákos elnököt, 
Hlatky Miklós titkárt, Pálffy Dénes, 
Ugrón Zoltán, Mát hé Pál, Dorner 
Béla, Jeddy Tamás, Czirner Béla és 
Meiszner Ernőt jelöli. Az alispáni hi­
vatal véleményt kér Wekerle minisz­
terelnöknek a drágaság megszünte­
tése ügyében indítandó akció érdeké­
ben küldött leiratára. Véleményadásra 
kiküldetnek: Ugrón Ákos elnök, Hlatky 
Miklós titkár, Dr Demeter Lőrinc, 
Kassai Ákos, Meiszner Vilmos, Dor­
ner Béla.

Dorner Béla bemutatja téli gazda­
sági előadások tartásának programm- 
j'át; elfogadtatott. Titkár jelenti, hogy 
az őszi állatdijazás gyengén sikerült 
és beszámol a dijak kiosztásának 
eredményéről (ezt lapunk más helyén 
részletesen közöljük) tudomásul vé­
tetett. A székelyföldi miniszteri ki- 
rendeltség Marosvásárhelyt felkéri az 
egyletet, hogy okt 17-én vegyen részt 
a székelykereszturi baromfitelep utó- 
felülvizsgálatán, e célra Pálffy Dénes 
és Jeddy Tamás keretiek fel. Az egye­
sület irattára kiselejtezésének eszköz­
lésével Hlatky Miklós titkár és Kas­
sai Ákos bízattak meg.

Inditványoztatik, hogy a vármegyé­
ben állami segéllyel legalább Két 
aranka-vizsgáló állomás létesittessék, 
elfogadtatik és a kirendeltség megke­
restetik, hogy az alispáni hivatalt fel-
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kérje, hogy az arankás magnak ve­
tési célokra való árulását tilalmazza 
és büntesse. A VI. kér. honvédpa­
rancsnokság átirata a katonai szük­
ségletek beszerzése ügyében, az ér 
deklődőknek rendelkezésére bocsát 
tátik. A földmivelésügyi miniszter 
leirata a mezőrendőri törvény revi 
ziója ügyében tudomásul vétetett. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére Dr Deme­
ter Lőrinc és Dénes Samu kéretlek 
fel Egyéb tárgy nem lévén, elnök az 
ülést bezárja.

— Majláth püspök körútja. Máj
láth Gusztáv Karoly erdeiyi róm 
kath. püspök ok'óber hó 17 én ér­
kezik Des re és október 19-én Szé­
kelyudvarhelyre a hol nagy ünnep­
ségekkel fogadják. Mm- értesülünk 
Desen ez alkalomból a zárda növen­
dékei szint előadást rendeznek, ná­
lunk pedig az oltáregyesület tart 
műsoros estélyt, melyre a jegyek 
nagy részét mar el is adták.

— Mária kongregáció. Folyó hó 
20 an d. u b órakor, Erdélynek 
lelkes főpásztora Majláth Gusz­
táv Károly gróf, a helybeli róm 
kath. főgimnázium tanulói közül a 
következőket fogja felvenni Maria 
leventéi közé: Sovary Ferenc Vili. 
Ago'ha Endre VII Fülöp István VI. 
Elcner Sándor. Fazakas István, Mi­
hály J.inos. M hály Lajos, Tankó 
Vilmos és Tó'h Karoly V. o tanu­
lókat. Az ünnepélyes fölvétel a 
helybeli plébániai templomban fog 
megtörténni, melyre az érdekelteket 
meghívja a M. K. magis'ralusa.

— Helyreigazítás. A Stratzinger 
Emil tiszteletére rendezett közvacso­
ráról közölt tudósításunkban levesen 
jeleztük, hogy a helybeli törvényszék 
egy tagja sem vett részt,. Miután 
utólag arról értesültünk, hogy Dr. 
Bodolla Gabor, törvényszékünk köz- 
tiszteletben álló elnöke és a bírói 
karnak még néhány tagja is jelen­
volt, készséggel igazítjuk helyre múlt­
kori téved sünket

— A Székelyudvarhely—gyergyó- 
SZentmiklÓsi vasút mielőbbi létesíté­
sére, Dr Kovácsy Albert, Székelyud­
varhely város képviselője tudvalevő­
leg, egy önálló indítványt terjesztett 
Udvarhely vármegyének október 5 én 
tartott közgyűlése elé. Ez az indít­
vány Gyergyószentmiklóson nemcsak 
általános örömet, de nagy érdeklő 
dést is keltett a legszélesebb körök­
ben ; Gyergyószentmikiős képviselő­
testületéhez egy önálló indítvány je­
gyeztetett be, a melyben a képvi 
selőlestület fel van híva, hogy úgy 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
tert, mint a kerület köztevékenység 
ben lankadatlan képviselőjét, Sümegi 
Vilmost e tárgyban haladéktalanul 
keresse meg. hogy Gyergyószenlmik 
lós kérelme is csatlakozhassák e rég 
óta felvetett fontos kulturális, gazda­
sági és kereskedelmi vasúti vonal 
megsürgetéséhez.

— Függetlenségi és 48 as párt
SZervezes. Székelykereszluron kedden 
este Pap Mózes tanár elnöklete alatt 
értekezlet volt, a melyen a törvény- 
hatósági bizottsági tagok választására 
nézve folyt tanácskozás. E közben 
Dr Viola Sándor tekintélyes ügyvéd 
indítványára kimondották, hogy a 
függetlenségi pártot vasarnap újra 
szervezik és a bizottsági tagok je- 
1 ülését ekkor fogják megejteni. Hal 
a többi kerületek mikor ebrednek fel 
mély álmukból 1 ? . . . Talán soha 
sem !...

— Tűzi lárma zavarta meg ked­
den délután az utcák csendjei váro­
sunkban ; Kovács Domokos nyug. kir. 
adó ellenőrnek egy kazal takarmánya 
égett le a Szentimre végen a határ­
ban ; a tűzoltóság is kivonult, azon­
ban már nem igen akadt nagyobb 
munkája.

— Díjazással összekötött tenyész 
állat kiállítás. Udvarhelyvármegye 
gazdasági egyesülete a m. kir. föld­
mivelésügyi Miniszter ur anyagi tá­
mogatásával folyó évi, október hó 
13-án Székely udvarhelyen az állat­
vásártéren tenyeszállatkiállitást ren-

dezett, mely kiállításra felhajtva lei t: 
Borjastehenek közül 13 drb, 3 éves 
üszők közül 7 drb. 2 éves üszők 
közül 13 drb, összesen 33 drb.

A borjas tehenek közül díjazva 
lett : Firtos Gergely székelykeresz 
túri lakos borjas tehene 60 koro­
nával 2 Ifj. Nagy Márton székely- 
keresztúri lakos borjas tehene 50 
koronával. 3 Gotthárd Mózes bö 
güzi lakos borjas tehene 40 koro­
nával 4 Kovács Damokos székelv 
udvarhelyi lakos borjas tehene 30 
koronával.

A barom éves üszők közül díjazva 
lelt: 1. Kovács Domokos székely- 
udvarhelyi lakos üszője 50 koroná 
val. 2. Ugrón Gáspár bikafalvi lakos 
üszője 40 koronával. 3. Veres Fe­
renc i/ögözi lakos üszője 30 koro­
nával. 4. Vas Domokos városfalvi 
lakos üszője 20 koronával.

Két éves üszők közül díjazva lett: 
1. Simó János szekelyudvavlielyi la­
kos üszője 40 koronával. 2. Kovács 
Domokos szekelyudvarbelyi lakos 
üszője 25 koronával. 3. Sándor Ger­
gely szekelyudvarbelyi lakos üszője 
15 koronával.

A felhajtás, szarvasmarhákat il­
letve, nagyon csekély volt; a minő 
ség is alig elégítette ki a közön­
ség és illetve a bíráló bizottság 
igényét főleg a két és három éves 
üszőket illetve.

A bírálóbizottság a jó és szabá­
lyos külem testalkat mellett az ál 
lat gondozását és ápolását is tekin 
tatbe veite, a dijak odaítélésénél 
példát szolgáltatva ezáltal arra, hogy 
legalább díjazással összekötött kiál­
lításon a tenyésztők állataikat meg­
tisztítva állítsak elő, hogy a piszok 
es az állat testére tapadt 'ragya ne 
legyenek a hibák elpalástolása,

A házi szárnyas állatok közül 
kiállítva lett; tímdeni libákból 19 
drb. Orpington lyukból 66 drb. Ph- 
muth lyukból 4 drb. Langram 'yuk- 
ból 3 drb Rucákból 72 drb. Díjazva 
lett; Emdeni libák közül 1. Séra 
Kálmán libái 5 K val 2. Biro Áron 
felsőboldogfalvi lakos libái 4 koro 
nával. 3 Karsay Ákos székelyben 
len falvi lakos libái 4 koronával 4. 
Beke Albert nagygalambfalvi lakos 
sógora Gál ffy István fenyédi lakos 
libái.

A rucák között díjazva lett : Nagy 
Lajos f'iatfalvi lakos es Karsay Ákos 
rucái, miután a fe haj lőtt rucák a 
kitűzött első és második díjra 
nem találtattak alkalmasoknak, en 
nélfogva csak a harmadik es negye­
dik dij lett kiadva a fenti tenyesz 
töknek.

A házi szárnyasok közül a leg 
több a kiállítás tartatna alatt elada- 
tott.

-- Erdélyrcszi vásárok. Pénteken 
október 18 án Tasnád, 20 án Vár- 
hely. 21-én Bonchida, Gvéres, Uj 
egyház, 22 én Hadad. 23 án Szász­
régen. Szilágycseh, 24-én Brassó, 
25-én Nagyalmás, Ősink, Soósmező, 
26 án Búza, Erked, Magvarigen 
Óradna,Szamosujvár,Szászcsór,27 én 
HomoródoMánd, Szentlászló, 28 án 
Erdőszentgyörgy, Jakabfalva, Kezdi 
vásárhely, Monora, 29-én Papolcz, 
30 án Borgóprund, Déva, 31-én Eger 
begy, Gyergyóalfulu. Mezöband, Szász­
nádas.

— Nagy hűhó semmiért E hó
15 én kedden, épen mikor a heti­
vásár legnépesebb volt, .riasztó hí­
rek érkeztek Bögöz felől, hogy az 
egész község lángokban áll, mire 
innen a tűzoltóság, sőt egy szakasz 
katonaság is a vész helyére vonult, 
hol csakhamar kiderült, hogy semmi 
ért történt a nagy hűhó mert Gidali 
bérlőnek csupán egy szalmakazala 
gyulladt ki, melyet hamarosan el is 
oltottak.

— A „Polgári Önképző és Se- 
gélyzö-egylet“ tagjait a folyó év ok 
tóbor hó 20 án, vasárnap délután 2 
órára az egylet nagytermében tar­
tandó rendkívüli közgyűlésre tiszte­
lettel meghívom. Tárgy: a Tamá- 
szovics féle telek ügye. Solymossy 
Endre elnök.

— Az Udvarhelymegyei Tanító 
Egylet Homoródi járasköre Derzsben 
folyó év október hó 24 én d. e. 9 
órakor az iskolában gyűlést tart a 
következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. A múlt ülés jegyző 
könyvének felolvasása, hitelesítése,
3. Tanít Kiss Jakab kézimunkát. 4. 
Bírálat a tanításról. 5. Felolvasás. 
Tartja: Jakab József „Az ifjúsági 
Egyesületekről“. 6. Műének. Előad 
jak: Deák M., Derzsi G , Kiss M., 
Vári E. 7. A mintatanitások bírálata. 
Előadja: Ürmösi Jenő. 8. Jelentések.
9. Indítványok. 10. Egyéb ügyek. 11. 
Tagsági dijak beszedése. Indítványok 
Írásban adhatók be az elnökséghez, 
az ülés kezdete elölt fél órával

— Tüzeset Korondon. Folyó hó 
12 én este Korond Községben tűz 
ü'ött ki, mely az egész «Felszeg» 
lakosságát nagy veszéllyel fenyegette ; 
egy ház a benne levő ingóságokkal 
és egy csűr teljesen leége.t; a kár 
értéké 2500 koronára tehető Hank 
György csendőrörmester ügyes ve­
zetése alatt azonban sikerült a tü­
zet annyira lokalizálni, hogy a szom­
szédos épületeket megmenthettek ; 
az oltási munkálatokban m«g Pál 
köröndi erdőgondnok tüntette ki ma 
gát; mindkettőnek ez utón mond 
halas köszönetét a lakosság.

— A keresztényi szeretet. Nagy 
György, a tüzes indulatu, fiatal szó-, 
kely képviselő haragos, forradalmi 
verset irt október 6-án az aradi vér­
tanuk emlékezetére. Simkó József, a 
szintén székely képviselő a „Székely- 
Udvarhely“ ben olvasta a költeményt, 
amely persze tele volt az október 
6 iki költemények már szokásos ki 
fejezésével: bitófa, vérpad, kötél stb.

— Na hallod — mondta Simkó 
Nagy Györgynek, — szép volt, nagyon 
szép volt a versed, hanem ...

— Hanem ? . .
— Még egy strófát kellene hozzá 

Írni.
— Miért?
— Hát tudod, ne felejtsd el, mégis 

keresztények vagyunk és illenék egy 
utolsó strófában ilyeneket is Írni: 
megbocsátás, megnyugvás, kereszté­
nyi szeretet...

— Uj gazdasági tudósitó. A föld­
mivelésügyi miniszter Udvarhelyvár 
megye székelykereszturi já ásáraViola 
Miklós székelykereszturi lakost a gaz 
dasági tudósítói tisztséggel bízta meg.

— Kinevezések, a közoktatásügyi 
miniszter Lengyel Gyula képesített 
zenetanárt a székelykereszturi ál 
lami tani tóképzőin tézethez a X fi 
zetési osztályba segédianárrá, Gucz- 
raann Károlyt a fehéregyházi uj 
elemi népiskolához tanítóvá ne­
vezte ki.

— A Székely Szövetség központi
vezetősége Marosvasarhelyt szomba­
ton e hó 12-én tartotta ülését, me­
lyen László Gyula alelnök tett je­
lentést a közelebbi székely társasá 
gok szervezéséről. Mozgalmat indít 
a szövetség egy küldöttség össze­
hozására is, melynek az lesz a fel­
adata. hogy a miniszterektől utasi 
tást eszközöljön ki arra nezve, hogy 
a tisztviselők is résztvegyenek a szé­
kely társadalom mentő munkájában. 
Mát hé József főtitkár bemutatta a 
Szövetség utolsó közgyűlésének kész 
jeyyzőkönyvél, melynek alapján in­
tézkedés tétetett a határozatok vég­
rehajtására és a jegyzőkönyvek 
szétküldésére. A múlt évi számadá 
sok a kormányhoz felterjesztettek.

— Uj vásártartási engedély. A ke­
reskedelemügyi miniszter megen 
gedte, hogy Gyimesközéplok köz­
ségben évenként két országos vásár 
tartassék és pedig minden év ápri­
lis hó elején es október hó végen, 
összekötve juh, sertés, ló és szarvas 
marha felhajtással és ezt követő 
kirakodó vásárral.

— A bukaresti Magyar Társulat
november 9 én és 10-én ünnepli 
fennállásának ötven éves jubileumát 
és az előkészítő bizottság már most 
foglalkozik a nagyszabású programm 
összeállításán. November 9-én a tár­

sulat helyiségében műsoros matinét 
tartanak, november 10-én pedig 
az Efóira helyiségében, mely Buka­
rest legnagyobb terme, az egész 
bukaresti magyarság részvételével 
ünnepi estét rendeznek

— A munkáskivándorlás ellen.
A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége igazgatósága Ghoriu Fe­
renc dr elnöklésével Budapesten 
tartott ülésén megállapította azt a 
föltratol, a melyet a Szövetség a 
nyáron tartott nagy kivándorlási 
ankét eredmenyk ppen a kivándor­
lás orvoslása ügyében a képviselő­
házhoz intéz A Szövetség a rész­
letes munkatervet felölelő emlékira­
tot okt. 10-en nyújtotta be az or­
szággyűlésnek. Elhatározta a Sző- 
veiseg továbbá, hogy többi érdek- 
kepviselettel es a minisztériumok­
kal érintkezésbe lep a kivándoriasi 
középpont létesítésére, a melynek 
célja a kivándorlásra való buzdí­
tással szemben ellen-propaganda 
szervezése és a kivándorlás minden 
mozzanatának állandó figyelemmel 
kisérésé, gyakorlati intézkedések elő­
készítése.

— Cig ínyrablók a vasúton. A
Szentágotáról Segesvárra ha i adó 
szt mély vonat postakocsijába a. he­
ten, két hunyadtnegyei cigány fel­
ugrott sáp .„takocsiban elhelyezett 
csomagokat fosztogatni kezdtek A 
vonat személyzete azonban meg 
idejekorán észrevette a rablókat, el­
fogta és átadta őket a vonatkísérő 
csendőröknek, kik szuronyuk között 
szállították be Segesvárra.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla 'magyar gyártmánya aj 
.szabadalmazott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: lietegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székely-

Kiailja : Betegli Pál és Társa 
kiadó intézete.

u.l sag-

Afiatai leányok
ha testileg gyengék vagy csak múló 
betegségben szenvednek is, már reg 
óla bizalommal viseltetnek a SCOTT- 
fele Einutsió iránt, mert fejlődésükre 
jótékony hatással van ez az ízletes, 
könnyen emészthető

legjobb erösitőszer.
Serdülő leányoknak 
minden alkalommal ezt 
a bevált, kitűnő szert 
kellene használniok, a 
mikor gyengék, fárad­
tak és kedvetlenek.
Egy eredeti üveg 
ára 2 korona 50 /.

fásánál"!8scorr- Kapható a gyógyszer­
jegyét1 -ThaiáS tárakban
— kérjük figye­

lembe venni.

Újonnan borozott, .jókarban 
levő zongora eladó.címlapunk

kiadóhivatalában.

200 kalangya búza
és 170 kalangya zabszalma eladó. 

Égé lief. Pap.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

SWSTaX:



I

<

SZEKELY-UDV ARHELY______
83. szám.

í^nri^AtANSriuToTlíÖ'RÉSZYÉMYTARSASAC
HAZAI AL 1 ALARUM ^ ^ és TÁrsaC^él^^tn-atca 31. *—»

udvarhehvármegyei és Székelyudvarhely város, főkepv.selete B ^ ^ ,g járadékbiztositásokat. Elsőrendű hazai mUv.meny^ 
iT^-,.^iroA„öir uiípnipavfíszerte bjiiogdu iuí , , ------------------------------------ ----------------——-

£<r o a.lta.1 a.ls.pitotx

Ügynökségek vármegyeszerte Kifogad

- Bérbeadó postai szállítás. Ok-
lánd és Székelyudvarhely közötti 
egylogatu kocsival 1908. január 1-én 
egy 1200 koronáért bérbe adja a 
postai szállítást az oklándi posta­
mester. Bérbevevő jelentkezzek Ok- 
lándon a postahivatalnál.

Legújabb székely 
könyvek!

Ép n most jelent meg a Balásy 
Dénes kitűnő fordításában : A széke 
Ivek alkotmányának históriája kü­
lönösen a XVI. és XVII században
ára 4 komra .

Székelyföld. Versek. Irta: lulei 
Svántó Lajos; ára diszkötesben 3 
K, fűzve 2 K.

Kapható a kiadó Betegh Pál és 
Társánál, valamint az összes könyv 
kereskedésekben.

Nem muszáj
idő előtt

meghalni!

Élet könyve.
: 3 K 50 fillér előleges beküldése után 
bárhova bérmentesen küldi a ,>Szé- 
kelvudvarhely“ kiadóhivatala (Betegh 
Pál es Társa könyvkereskedése) 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31 sz.

Nem muszáj

"Viláugln.ii'ü.els: az ered.eti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

idő előtt

meghalnii!
— Szolga havi fizetés mellett ál 

landó helyet kap. Hol? Megmondja 
e lap kiadóhivatala __

HÖLGYEIM!
Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a csodahatás u szépítő szert,
a dr. Biró-féle HAVASI GYOPÁR-CREMET,
. Q f i. i„ írvő/ődni hoRv ezen csodaszer azonnal eltávolít szeplöt, májfoltot, minden- iHÄÄÄr.« « Meséit fiatalságot kölcsönöz, Kagy to-

VérszegénységTétvágytatanság, idegesség kWyiló- J () K A .1 L CHIN A-V AS BOR
sara a leghatásosabb készítmény a dr. Biro-fele * .. . , . ...Rendkívül kellemes izü. erősít, tisztítja a vert. 1 üveg ara . km__40 tilh.y

S3* „ARANY BARMA T “
, .„„divatosabb hajszínt, a szép aranyszöke hajat letiet használata által megszerezni,. E szer tel­
jesen ártalmatlan úgy a hajra, mint az általános egészségre. Nem fest I Nem piszkit I Egy üveg ara 3 K.

Mindezekből főraktár : WOLF gyógyszertár Kolozsvár. 
Székelvudvarhelyen kapható : ME1SZNER VII-MOS „Oroszlán“ gyógyszertárá­

ban és SOLYMOSSY-féle gyógyszertárban.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé 
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.

Árjegyzék' ingyen 
és bérmentve!

ßiogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formai áré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségein nélkül bemutasson.

Kelt......

aláírás.

Baross, Borszéki és Köszöni vizek

i kizlnség figittlméé.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek- kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Ugy ’hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Kgyuttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó mi'iöségü fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives párlfogásukat

teljes tisztelettel

SZElYlTÉTEBY GERGELY.
r\ (legfinomabb muskotály) olcsóvSCni6>í6SZOIO napi árakon állandóan friss

Székelyföldi főképviselőt, hol a Remington Standard író- 
„ép működésben megtekinthető s minden irógépkellék, eredeti 
árakban kapható: Betegh Pál és Társa könyvkereskedeseben 

Székely udvar helyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

1144—907. kmb. p. sz.

Meghívó.

minőségben kapható.

Mindig friss fűszeráruk

F+I
•~k Védjegy: „Horgonyt6 

-5-ihS-
A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-

...........  sütésképpen használva. ........
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyet 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. , 
Mindennapi szétküldés. __

U4

Az 1907. évi XIX. t.-c. alapján működő székelyudvarhelyi ke­
rületi munkásbiztositó pénztár közgyűlési kiküldött tagjait, a m. 
kir. állami munkásbiztositási hivatal idei 1383. számú körrende­
leté alapján 1907. évi október hó 20-án délután 2 órakor 5ze- 
kelyudvarhelyt, a városi tanácsház nagytermében kezdődő

rendkívüli közgyűlésbe
ezennel oly figyelmeztetéssel hívom meg, hogy e közgyűlés a meg­
jelentek számára való tekintet nélkül határozatképes; másfelől pe­
dig az alábbi tárgysorozatban felvett ügyek tárgyalhatok és a köz­
gyűlésben csakis a meghívott tényleges kiküldött tagok vehetnek 
részt, akik szavazati jogukat személyesen gyakorolhatják.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A pénztár igazgatóságába a munka-adók közül 5 rendes 

és az alkalmazottak sorából 2 póttag; a felügyelő bizottságba a 
segédekből 1 tag; választott bírósági ülnököknek a munka-adók­
ból 10 rendes és 5 helyettes, valamint a segédekből 10 rendes és 
5 helyettes tag megválasztása.

3. A m. kir. állami munkásbiztositó hivatalnak Budapesten 
tartandó első közgyűlésébe 1 munka-adó és l biztosított alkalma­
zott, valamint megfelelő számú (3 munka-adó és 3 alkalmazott) 
helyettes megválasztása.

4. A pénztár folyó évi junius 30-ikáig gyűjtött 9296 K 13 f 
vagyonának mily óéira való felhasználása- felett a törvény 199.-§-a. 
értelmében hozandó határozat.

NU O

Székelyudvarhelyt, 1907. október 10.

Betegh Pál
igazgató-elnök.

m
Nyomatott beteyh Pal es Tars a köny vnyomtato intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


